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Ідея використання середовища у впливі на підростаюче покоління не є новою в педа-гогіці. Ще К. Д. Ушинський, Н. И. Пирогов, Дж. Дьюі вважали за необхідне враховувати і в міру можливості використовувати середо-вище в педагогічному процесі. Загальновідомим у педагогіці є факт, що середовище є одним з чотирьох (поряд зі спа-дковістю, діяльністю та вихованням) загаль-новизнаних у педагогічній науці чинників, що впливають на розвиток особистості [1, 4, 7, 10]. Cпецифіка середовища полягає в тому, що його вплив сприймається суб’єктом несвідомо, маючи завдяки цьому достатньо високу потужність. Саме тому відомий педа-гог Василь Сухомлинський в одній із своїх порад учителю, а саме в пораді номер сто, пи-ше: «Чому дитина не повинна знати, відчува-ти, що її виховують? Тому що справжнє вихо-вання – це самовиховання» [11, 138]. Тобто він бачить майстерність педагога в тому, щоб зробити свій вплив ненавмисним, невимуше-ним, таким, ніби його й немає.  Методологічними основами сучасних до-сліджень теорії середовища стали: системний підхід (полягає у вивченні середовища як складного структурного утворення, що хара-ктеризується численними рівнями, складни-ми зв’язками і відносинами між елементами, що дозволяє на соціально-педагогічному, пе-дагогічно-організаційному та психолого-педагогічному рівнях забезпечувати особисті-сний розвиток); комунікативно-діалогічний 

підхід (відображає сутність соціологічного розуміння середовища, що складається у встановленні взаємодії всіх суб’єктів, що пе-ребувають у відкритих і рівноправних взає-минах по досягненню прогнозованих кінце-вих результатів); особистісно-орієнтований підхід (означає визначення природовідповід-них особливостей кожної особистості, надан-ня їй можливостей для більш повного розк-риття здібностей з урахуванням зони най-ближчого розвитку).  У рефлексивній психології доводиться, що оскільки життя людини протікає в певно-му середовищі, то дії людини неминуче пов’я-зані з цим середовищем. Структура життєво-го середовища визначає і вид діяльності лю-дини, хоча з іншого боку, діяльність людини також змінює середовище. Встановивши всі сторони, напрями впливу навколишнього середовища на дії людини, ми зможемо ви-значати майбутню форму взаємних відносин людей з навколишнім середовищем. Аналізуючи поняття «середовище», наго-лосимо на тому, що цей термін активно вико-ристовується в сучасній вітчизняній і зарубі-жній фаховій літературі, проте однозначності в його трактуванні не спостерігається. Зокре-ма, А. Д. Цимбалару вказує на те, що в загаль-ному педагогічному визначенні суть терміну зводиться до оточення [12, 162]. За Н. Є. Мой-сеюк, середовище – це реальна дійсність, в умовах якої відбувається розвиток людини [8, 651]. Сучасна російська дослідниця В. Му-
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хіна в поняття «середовище» включає пред-метний світ, образно-знакові системи, соці-альний простір, природну реальність. Найбільш повним та узагальненим, на нашу думку, є визначення подане у Великому тлумачному словнику української мови: сере-довище – це «1. Речовини, тіла, що заповню-
ють який-небудь простір і мають певні влас-тивості; сфера. 2. Сукупність природних умов, у яких відбувається життєдіяльність якого-небудь організму. Зовнішнє середовище – середовище, що оточує об’єкт. Навколишнє природне середовище – сукупність природ-них чинників і об’єктів довкілля, які мають природне походження або розвиток. Навко-лишнє середовище (довкілля) – сукупність природних, техногенних та соціальних умов існування людського суспільства. Навколиш-нє техногенне середовище – штучно створена частина навколишнього середовища, яка складається з технічних і природних елемен-тів. Середовище проживання – природні тіла та явища, з якими організм вступає в безпо-середні чи опосередковані відносини. 3. Соці-
ально-побутові умови життя людини; оточен-ня. Навколишнє соціальне середовище – су-купність людей, зв’язаних спільністю життє-вих умов, занять, інтересів» [3, 1309]. Різноманітність підходів до проблеми «середовище» свідчить з одного боку про надзвичайно потужну практичну потребу, з іншого – про його складність. Слід наголосити й на тому, що у психоло-го-педагогічних джерелах поряд з поняттям «освітнє середовище» фіксуємо використан-ня поняття «навчальне середовище». Конкретизуючи сутність поняття «на-вчальне середовище», додамо, що його зміс-том передбачено взаємозв’язок конкретних матеріальних, комунікаційних і соціальних умов, які забезпечують процеси викладання і учіння, здійснюються за наявності в середо-вищі суб'єкта та передбачають взаємовплив і взаємодію оточення з ним. Варто акцентувати увагу на тому, що зміст поняття «навчальне середовище» більш повно конкретизується контекстом дефініції «середовище навчання». Це середовище розг-лядається як спеціально організований прос-

тір, у якому мета, зміст, методи й організацій-ні форми навчання, спрямовуючись на набут-тя студентами певних компетентностей, ста-ють рухомими і доступними для змін в рам-ках конкретного навчального закладу. У рамках поля діяльності педагога сере-довище навчання слід розглядати як систем-не утворення, яке генерується індивідуумами-учасниками процесу навчання, пронизується специфічними, характерними саме для цього утворення взаємодіями з домінуючим акцен-том на комунікації в середині середовища. У контексті порівняльного аналізу змісту понять «освітнє середовище» і «освітній про-стір» доцільно акцентувати увагу на наявних у сучасній психолого-педагогічній літературі двох підходах до їх трактування. Для першого з них характерним є взаємозамкнутість зміс-ту тлумачення одного із понять на змісті ін-шого, тобто розкриття природи дефініції здійснюється шляхом звернення до змісту іншого поняття. Як засвідчує проведений нами аналіз нау-ково-педагогічних джерел, смислове взаємо-проникнення двох досліджуваних дефініцій є характерним для І. Г. Єрмакова, який, розгля-даючи умови створення педагогічно збагаче-ного середовища, тлумачить виховний прос-тір як коло, яке спеціально створюється і співпадає за типологією з відповідним освіт-нім середовищем. В. А. Ясвін [13] трактує освітній простір малого міста як унікальне освітнє середовище, ядром якого є традицій-на система освіти. На переконання О. О. Оста-пенка [9], освітнє середовище – це цілісний соціально-психологічний простір, що охоп-лює простір умов, взаємозв’язків і залежнос-тей, простір цілей та намірів, простір взаємин і позицій та завжди ієрархічно, багатозначно структурований. За А. Д. Цимбалару, освітній простір – це педагогічна реальність, яка заяв-ляє про себе співбуттям Людини і Світу через освіту, містить у собі та являє собою баланс культурного і цивілізаційного, виражаючи його через знаковість освітнього середовища [12, 39].  Натомість визначальною ознакою друго-го підходу є трактування змісту аналізованих понять як самодостатніх категорій, тобто ро-
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зкриття сутнісного змісту дефініції «освітнє середовище» здійснюється без звернення до змісту поняття «освітній простір» і навпаки.  А. Д. Цимбалару вказує як на виокремлен-ня різних відтінків значення поняття «ос-вітній простір» (скажімо, власний простір су-б’єкта освіти; дидактичний простір; концеп-туальний простір ціннісного прогнозування освіти; єдиний освітній простір людської ци-вілізації), так і на встановлення синонімічно-го ряду з поняттями «соціально-освітній про-стір», «духовно-педагогічний простір», «ви-ховний простір» тощо. Узагальнюючи підходи до трактування поняття «освітній простір» вважаємо за до-цільне зробити акцент на таких його тлума-ченнях: 
– певним чином упорядкована структура, яка характеризує всі процеси, форми, траєкторії руху та виражає відношення між об’єктами освітньої діяльності, за-безпечуючи соціальну та особистісну значущість результату удосконалення здібностей і поведінки її суб’єктів (А.Д. Цимбалару); 
– певна територія, яка пов’язана з масш-табними явищами в галузі освіти, певна частина соціального простору, у межах якої здійснюється нормована освітня діяльність; єдність, цілісне утворення в галузі освіти, яке має свої межі, що уточ-нюються окремо, – світовий освітній простір, міжнародний освітній простір, європейський освітній простір, освітній простір регіону, школи, шкільного класу тощо (А. О. Вєряєв, Б. С. Гершунський, В. І. Слободчиков, І. Д. Фрумін та ін.); 
– педагогічний феномен зустрічі та взає-модії людини з оточуючими її елемента-ми-носіями культури (освітнім середо-вищем), у результаті чого відбувається їх осмислення й пізнання (А. Д. Цим-балару). З огляду на функціональні особливості освітнього середовища конкретизуємо його структурні складові. На основі аналізу фахо-вих джерел можемо говорити про варіатив-ність поглядів педагогів на проблему визна-чення складових освітнього середовища. Згідно мети дослідження нам імпонує думка В. А. Ясвіна [13, 12], який виокремлює такі структурні складові освітнього середовища, як:  

– просторово-предметна – стосується приміщень для проведення занять і ор-ганізації роботи допоміжних служб та прилеглої до цих місць території тощо; спрямовується на забезпечення різнорі-дності просторових умов, зв’язності їх функціональних зон, гнучкості (можли-вості оперативної зміни), керованості, символічної функції, індивідуальності й автентичності (відповідності життєвим проявам); 
– соціальна – поширюється на процес забезпечення взаєморозуміння між су-б’єктами (педагогами, студентами, пред-ставниками адміністрації та ін.), перева-жання у них позитивного настрою, згур-тованості й свідомості у діях; 
– психодидактична –  розглядається в площині змісту та методів навчання, обумовлюється психологічними цілями побудови освітнього процесу, забезпечу-ється відповідністю між цілепокладан-ням, змістовим і процесуальним напов-ненням, з одного боку, та психологічни-ми, фізіологічними й віковими особли-востями розвитку студентів, з іншого. Деталізуючи просторово-архітектурну структурну складову освітнього середовища, науковець зазначає, що на результативність процесу навчання має вплив не лише те, хто, кого і чому навчає, а й те, де здійснюється навчання, яке предметне середовище оточує студента і викладача. Відповідно до змісту соціальної складової значущим є дотримання умов, якими передбачено сприймання викла-дача та студента як єдиного полісуб’єкта роз-витку; наявність у процесі навчання взаємо-дії співробітництва і колективно-розподіле-ного способу здійснення навчальної діяльно-сті; домінування комунікації. Ця думка також є цінною в межах нашого дослідження. Ю. Кулюткін, С. Тарасов [6] структуру освітнього середовища вбачають у таких складових: 
– просторово-семантична – 1) архі-тектурно-естетична організація життє-вого простору (архітектура приміщень, дизайн інтер’єрів, просторова структура навчальних і рекреаційних приміщень, можливість їх просторової трансформа-ції тощо); 2) символічний простір (різ-номанітні символи – герб, гімн, традиції тощо); 
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– змістово-методична – 1) змістова сфера (концепції навчання й виховання, освітні та навчальні програми, підруч-ники, посібники тощо); 2) форми й мето-ди організації освіти (дослідницькі това-риства, структури самоуправління тощо; дискусії, конференції, екскурсії тощо);  
– к о м у н і к а т и в н о - о р г а н і з а ц і й н а  –1) особливості суб’єктів освітнього сере-довища (статус, ролі, статеві та націо-нальні особливості вихованців і педаго-гів, їх цінності, установки, стереотипи тощо); 2) комунікативна сфера (стиль спілкування і викладання, просторова і соціальна щільність суб’єктів освіти то-що); 3) організаційні умови (особливості управлінської культури, наявність твор-чих об’єднань учителів, ініціативних груп тощо). Г. А. Ковальов в якості структурних скла-дових освітнього середовища виокремлює: фізичне оточення, людські фактори, програ-ми навчання. Поняття «фізичне оточення» стосується архітектури, дизайну, розмірів, структури приміщень та легкості їх просто-рової трансформації за необхідності; наявної можливості для просторових переміщень студентів тощо. До структурної складової «людські фактори» науковець відносить сту-пінь щільності студентів, вплив груп на соці-альну поведінку, індивідуальні особливості, успішність, зміну персонального і міжособис-тісного простору в залежності від умов конк-ретної освітньої організації; розподіл статусу, ролей, статевовікових і національних особли-востей тих, кого навчають і тих, хто навчає. Натомість така складова як «програми на-вчання» включає в себе структуру діяльності студентів, стиль викладання, характер конт-ролю, форми навчання, зміст програм на-вчання тощо. Не заперечуючи значущості змістово-процесуального та засобового контенту про-аналізованих нами методик та програм орга-нізації дослідницької діяльності студентів, акцентуємо увагу на тому, що нами не зафік-совано методики, впровадження якої в на-вчальний процес вищого педагогічного за-кладу здійснювалося б з метою формування в студентів дослідницьких умінь як інтегрова-ної сукупності інтелектуальних, інформацій-них та умінь самоорганізації та самоконтро-

лю та реалізовувалося в умовах цілеспрямо-ваної організації навчального дослідження з використанням засобів освітнього середови-ща університету. Проаналізувавши погляди різних вчених, під поняттям «освітнє середовище універси-тету» в нашому дослідженні будемо вважати системне утворення, що являє собою штучне соціокультурне оточення суб’єкта навчання, яке включає в себе зміст навчання, різнома-нітні методи та засоби навчання, які здатні забезпечити продуктивну дослідницьку дія-льність студента. У нашому дослідженні процес формуван-ня дослідницьких умінь майбутніх учителів іноземних мов здійснюється з використан-ням таких засобів освітнього середовища уні-верситету, як:  
– засоби організації навчально-дослід-ницької діяльності студентів (до таких засобів відносимо семінарські заняття з іноземних мов, проблемні групи, педаго-гічна практика, студентські конферен-ції, індивідуальна робота зі студентами); 
– засоби діяльності (авторські дослідни-цькі завдання, педагогічні ситуації зміст яких сприяє формуванню тієї чи іншої складової дослідницького уміння); 
– засоби управління діяльністю учнів (до-тримання чітко визначених етапів фор-мування дослідницьких умінь). 
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THE UNIVERSITY EDUCATIONAL ENVIRONMENT AS A SOURCE  

OF RESEARCH SKILLS OF FUTURE FOREIGH LANGUAGES TEACHERS 
In the article the essence of the concept of «educational environment», «university educational environ-

ment», «learning environment», «environment education», «educational space», «means the educational 
environment of the University». The concept of the nature of the interaction with the student, the patterns of 
functioning and development of the educational environment of the university, as a means of research skills 
of future teachers of foreign languages. Using the educational environment of the university. 
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OБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СРЕДА УНИВЕРСИТЕТА КАК СРЕДСТВО  
ФОРМИРОВАНИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ УМЕНИЙ БУДУЮЩИХ УЧИТЕЛЕЙ  

ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ 
В статье рассматривается сущность понятия «образовательная среда», «образовательная 

среда университета», «учебная среда», «среда обучения», «образовательное пространство», 
«средства образовательной среды университета». Понятие о характере взаимодействия со сту-
дентом, закономерности функционирования и развития образовательной среды университета, 
как средство формирования исследовательских умений будущих учителей иностранных языков. 
Использование средств образовательной среды университета. 
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